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İ N T E G R A L youtube.com/OrijinalMatematik

Aşağıda bir f fonksiyonunun grafiği verilmiştir. Verilen gra-
fikte görüldüğü gibi herhangi bir A noktasının koordinatları 
(a, f(a))'dır. Bu noktadan sağa doğru x, dx kadar artar ise 
B noktasının apsisi (x + dx) elde edilmiş olur. B noktasının 
koordinatları (a + dx, f(a + dx)) olacaktır.

Eğer verilen f fonksiyonuna tam A noktasında bir teğet çi-
zecek olursak, bu çizilen teğetin eğimi fı(a) olur. Bu eğim 
kullanılarak fonksiyonun A noktasındaki diferansiyeli (dy) 
bulunması istenirse;

dy = m dx = fı(a) dx

dy = fı(a) dx

İşte buradaki dy'ye, A noktasında fonksiyonun diferansiyeli 
denir.

f(a)
dx

A

B

a a + dx0
x

y

y = f(x)

dy = fı(a) dx

mt = fı(a)

DİFERANSİYEL KAVRAMI

İNTEGRAL

 x değişkeninde meydana gelen sıfıra yakın değişi-
me dx denir.

 dx, x değişkeninin diferansiyeli olarak   
 adlandırılır.

x değişkenindeki dx kadar olan bu değişime karşılık y = f(x) 
fonksiyonundaki değişim dy olarak adlandırılır.

d(f(x)) = fı(x) dx ifadesine f fonksiyonunun x değiş-
kenine göre diferansiyeli denir. 

ÖRNEK - 1

I.  f(x) = 3x2 + x
II. g(t) = t3 – 1
III. h(u) = 

1
u

fonksiyonlarının bağlı oldukları değişkenlere göre 

diferansiyellerini hesaplayalım.

ÇÖZÜM

I. f(x) = 3x2 + x
 d(f(x)) = fı(x) dx
 d(f(x)) = (6x + 1) dx elde edilir.

II. g(t) = t3 – 1
 d(g(t)) = gı(t) dt
      = 3t2 dt elde edilir.

III. h(u) = 
1
u

 d(h(u)) = hı(u) du

       = –1
u2  du elde edilir.

ÖRNEK - 2

 f(x) = x
x+1

fonksiyonunun diferansiyelini bulunuz.

ÇÖZÜM

d(f(x)) = fı(x) dx olduğundan

önce f fonksiyonunun türevini alalım.

fı(x) = 
(x + 1) – x

(x+1)2  = 1
(x+1)2

Buradan; df(x) = 
dx

(x+1)2  olarak bulunur.
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İ N T E G R A L

ÖRNEK - 5

 x2 d 
f(x)
x

ifadesinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

d 
f(x)
x

 = 
f(x)
x

ı

dx

       = 
x·fı(x) – f(x)

x2  dx

bulunur.

Şimdi yerine yazalım:

x2 d 
f(x)
x

 = x2·
x.fı(x) – f(x)

x2  dx

          = (xfı(x) – f(x)) dx  olur.

ÖRNEK - 4

Pozitif gerçek sayılar kümesi üzerinde tanımlı f fonk-
siyonu için

 d(f(x2)) = (ñx + 1) dx

eşitliği veriliyor.

Buna göre, fı(1) kaçtır?

ÇÖZÜM

d(f(x2)) = (ñx + 1) dx

(f(x2))ı dx = (ñx + 1) dx

2x·fı(x2) dx = (ñx + 1) dx

fı(x2) = 
ñx + 1

2x
 

x = 1 için; fı(1) = 1 bulunur.

ÖRNEK - 6

E

B x br 2 br

 1 br

CA

 |EB| = 1 birim
 |BC| = 2 birim
 |AB| = x birim
Zemin üzerindeki A noktasında bulunan ışık kaynağı 
ve yere dik konumlandırılmış siyah renkli levha ile elde 
edilen düzeneğin görünümü yukarıdaki gibidir.
 x: A noktasının metal levhaya olan uzaklığı
 f(x): "Metal levhanın duvara yansıyan gölge boyu"
Buna göre, f fonksiyonunun diferansiyelini hesap-
layınız.

ÇÖZÜM

x değişkenine bağlı oluşan gölge boyunu benzerlik 
yardımıyla hesaplayalım.

f(x)

A x
2

2

1

 
x

x + 2
 = 

1
f(x)

 buradan

 f(x) = 
x + 2

x  olarak bulunur.

df(x) = fı(x) dx

df(x) = 
x – (x + 2)

x2  dx

df(x) = 
–2
x2  dx olur.

ÖRNEK - 3

 d(f(x)) = 3x2 dx + 1
ñx

 dx

olduğuna göre, fı(1) kaçtır?

ÇÖZÜM

d(f(x)) = fı(x) dx olduğundan,

fı(x) dx = 3x2 dx + 1
ñx

 dx
 

fı(x)dx = 3x2 + 1
ñx

 dx

fı(x) = 3x2 + 1
ñx

 bulunur.

O halde, fı(1) = 4 olur.
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5. Gerçel sayılar kümesi üzerinde türevlenebilen bir f fonk-
siyonu için

 d (x·f(x)) = (x + 1) dx

eşitliği veriliyor.

f(1) = 3 olduğuna göre, fı(1) değeri kaçtır?

A) –3 B) –2 C) –1 D) 0 E) 1

6.  d(f(x +1)) = (2x + 1) d(x2)
x

olduğuna göre, fıı(x) kaçtır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

7. Şekilde ABCD ve KLMN kare biçimindeki mavi ve sarı 
renkli iki cam plaka verilmiştir.
A 2 B

K L

N M

sağ

aşağı

D C

 |AB| = 2 birim

 K ve C sırasıyla,  
 ABCD ve KLMN  
 karesinin ağırlık  
 merkezleri

 0 < x < 1 olmak üzere:

f(x) = "Sarı renkli plaka x birim sağa, x birim aşağı yönlü 
kaydırıldığında oluşan yeşil renkli bölgenin alanı" biçimin-
de tanımlanıyor.

Buna göre, f fonksiyonunun diferansiyeli aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) 2x dx B) 2·(x – 1) dx C) x2 dx D) x dx E) (x–1) dx

1.  f(x) = 3x2 – x + 12

fonksiyonunun diferansiyeli aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A) 6x dx B) (x3 – x2) dx C) (6x – 1) dx

 D) (x2 + 2) dx E) 6 dx 

2.  d(f(x)) = ñx dx

olduğuna göre, fı(4) kaçtır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 8

 

3.  d(x + f(x)) = (x2 + 3x) dx

olduğuna göre, fıı(2) kaçtır?

A) 5 B) 6 C) 7 D) 8 E) 9

4.  d(x · fı(x)) – d(f(x))

ifadesi aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) fı(x) dx B) fıı(x) dx C) x·fıı(x) dx

  D) x · fı(x) dx  E) f(x) dx 

Cevap Anahtarı

1.C

7.B

3.C2.B 4.C 5.C 6.D
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İ N T E G R A L

ÖRNEK - 2

 y (4x – 2) dx

integralinin eşitini bulunuz.

ÖRNEK - 3

 y 3x2 dx

integralinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

x değişkenine göre türevi 4x – 2 olan fonksiyon   
2x2 – 2x + c dir.

O halde; y (4x – 2) dx = 2x2 – 2x + c olur.

ÇÖZÜM

x değişkenine göre türevi 3x2 olan fonksiyon x3 + c dir.

O halde; y 3x2 dx = x3 + c olur.

BELİRSİZ İNTEGRAL

Türevi veya diferansiyeli bilinen bir fonksiyonun ilk 
halini (ilkelini) bulma işlemine İNTEGRAL ALMA 
işlemi denir. 

x2, x2+1, x2–3, .... şeklindeki tüm fonksiyonların  
türevi 2x olur.

O halde x2 + c (c sabit sayı) formundaki tüm fonksiyonların 
türevi 2x olduğundan, 2x fonksiyonunun integrali x2 + c  
olmalıdır.

f : [a, b] Æ R

F : [a, b] Æ R

şeklinde tanımlı ve türevlenebilir iki fonksiyon olsun.

 c Æ integral sabiti

 y Æ integral işareti

olmak üzere, 

 y f(x) dx = F(x) + c

 y fı(x) dx = y d (f(x)) = F(x) + c

eşitliğinde

F(x) : f(x) fonksiyonunun ilk hali (ilkeli) dir.

F(x) + c : f(x) fonksiyonunun belirsiz integralidir.

ÖRNEK - 1

 y 4 dx

integralinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

x değişkenine göre türevi 4 olan fonksiyon 4x + c dir.

O halde; y 4 dx = 4x + c olur.
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İ N T E G R A L

ÖRNEK - 4

 f(x) = d
dx

 y (x3 + ñx) dx

olduğuna göre, f(4) kaçtır?

ÇÖZÜM

f(x) = d
dx

 y (x3 + ñx) dx

f(x) = x3 + ñx bulunur. 

O halde, f(4) = 43 + ñ4 = 66 olur.

BELİRSİZ İNTEGRAL ÖZELLİKLERİ

Diferansiyel ile integral art arda geldiğinde işlem 
sırasına dikkat edilmelidir.

 Bir fonksiyonun önce integrali sonra diferansiyeli 
veya türevi alındığında c integral sabiti yazılmaz.

 Æ  d(y f(x) dx) = f(x) dx

 Æ  d
dx

(y f(x) dx) = f(x)

Önce diferansiyeli sonra integrali alındığında  c integral sa-
biti yazılır.

 Æ  y d(f(x)) = f(x) + c

ÖRNEK - 1

 d y (x3 + 2x) dx

ifadesinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

Şimdi önce integral sonrada bulunan ifadenin diferan-
siyelini almamızı istiyor.

En son yapılan işlem diferansiyel alma işlemi olduğun-
da c integral sabiti yazılmaz.

dy (x3 + 2x) dx = (x3 + 2x) dx bulunur.

ÖRNEK - 2

 y d(x2 + 5x)

ifadesinin eşitini bulunuz.

ÖRNEK - 3

 d
dx

 y (3x + 1) dx

ifadesinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

Önce diferansiyelini alıp sonra integralini almamız  
gerektiği için c integral sabiti yazılır.

y d (x2 + 5x) = y(2x + 5) dx = x2 + 5x + c bulunur.

ÇÖZÜM

Önce integralini bulup, sonra da x değişkenine göre 
türevini alacağımızdan integral sabiti yazılmaz.

d
dx

 y (3x + 1) dx = 3x + 1 bulunur.
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İ N T E G R A L

ÖRNEK - 5

 f(x) = d
dx

 y (2x3 – x) dx

olduğuna göre, fı(2) kaçtır?

ÖRNEK - 6

 f(x) = y d(4x + 1)  ve  f(1) = 3

olduğuna göre, f(2) kaçtır?

 d
dt

 (y f(x) dx) = 0 dır.

Neden mi ?

Çünkü : y f(x) dx integrali x değişkenine bağlı bir fonksiyon-
dur. 

Bu integralin sonucu t değişkeni içermediğinden, t değişkeni 
için sabit fonksiyondur. t değişkenine göre türevi alındığında 
sabit fonksiyonun türevi de sıfırdır.

ÇÖZÜM

f(x) = d
dx

 y (2x3 – x) dx

f(x) = 2x3 – x bulunur.

O halde; fı(x) = 6x2 – 1 dir.

         fı(2) = 23 olur.

ÇÖZÜM

f(x) = y d(4x + 1)

f(x) = 4x + 1 + c

(En son işlem integral alma olduğundan integral sabiti 
yazılır.) 

(İşlem sırasını unutma.)

f(1) = 3 ¡ 4 + 1 + c = 3 ¡ c = –2 bulunur.

O halde; f(x) = 4x – 1 olur.

         f(2) = 7 bulunur.

ÖRNEK - 7

 d
dt

 (y x2  dx)

ifadesinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

y x2  dx = g(x) olsun.

g(x) fonksiyonunda t değişkeni bulunmaz ve sabit 
fonksiyondur.

Yani; d
dt

 (y x2  dx) = d
dt

 (g(x)) 

demek; t değişkenine göre g(x) fonksiyonunun türevi 
demektir.

O halde; d
dt

 (g(x)) = 0 olur.

a Î R olmak üzere,

  y a·f(x) dx = a·y f(x) dx dir. 

 y f(x) dx + y g(x) dx = y (f(x) + g(x)) dx

  y f(x) dx – y g(x) dx = y (f(x) – g(x)) dx

ÖRNEK - 8

I. y 2x dx = 2y x dx

II. y 7x3 dx = 7y x3 dx

 III. y (4x2 – 2) dx = 4y x2 dx – 2y dx

şeklinde yazılabilirler.
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ÖSYM TARZIİ N T E G R A L

ÖRNEK - 9

 f(x) = d
dx

 (y x2 dx + y3x dx)

olduğuna göre, fı(1) kaçtır?

ÖRNEK - 10

 y f(x) dx + y x·fı(x) dx

ifadesinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

f(x) = d
dx

 y (x2 + 3x) dx

f(x) = x2 + 3x olur.

O halde; fı(x) = 2x + 3

         fı(1) = 5 bulunur.

ÇÖZÜM

= y (f(x) + x·fı(x)) dx

= y (f(x)·x)ı dx

= y d(x·f(x)) = x·f(x) + c olur.

Hatırlatma
(x.f(x))ı = f(x) + x·fı(x)

d(f(x)) = fı(x) dx

Bir fonksiyonun integralinin eşiti biliniyorsa 
her iki tarafın türevi alınarak çözüm yapılabilir.

 •  y f(x) dx = F(x) + c  ise

    d
dx

 y f(x) dx = d
dx

 (F(x) + c)

     f(x) = Fı(x) olur.

   (Yani; F fonksiyonunun ters türevi f fonksiyonudur.)

ÖRNEK - 11

 y (x2 + f(x)) dx = x3 + x + c

olduğuna göre, f(2) kaçtır?

ÇÖZÜM

İntegralimizin eşitini biliyoruz. O halde her iki tarafın 
türevi alalım.

d
dx

 y (x2 + f(x)) dx = d
dx

 (x3 + x + c)
 

             x2 + f(x) = 3x2 + 1

           f(x) = 2x2 + 1

              f(2) = 9 bulunur.

ÖRNEK - 12

 f(x) = –x + y Ex + m dx 

fonksiyonunun x = 2 apsisli noktada yerel ekstre-
mumu olduğuna göre, m kaçtır?

ÇÖZÜM

 • x = 2 apsisli noktada f fonksiyonunun yerel ekstre-
mumu varsa fı(2) = 0 dır.

 • f(x) + x = y Ex + m dx

    d
dx

 (f(x) + x) = d
dx

 y Ex + m dx

    fı(x) + 1 = Fx + m

    fı(x) = –1 + Ex + m  olur.

 • O halde; fı(2) = 0 olduğundan;

      –1 + E2 + m = 0

        m = –1 bulunur.
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ÖSYM TARZI İ N T E G R A L

ÖRNEK - 13

 f(x) = y (xñx + 1) dx 

olduğuna göre, fıı(1) kaçtır?

ÖRNEK - 14

P(x) ve Q(x) birer polinomdur.

• y d(x) + y d(x2) + ... + y d(xn)  = y P(x) dx

• y d(2x) + y d(x2+x) + ... + y d(xn+x)  = y Q(x) dx

R(x) = P(x) + Q(x) olmak üzere, R(x) polinomunun kat-

sayıları toplamı 120 olduğuna göre, n kaçtır?

ÇÖZÜM

Her iki tarafın türevini alalım

fı(x) = xBx + 1, tekrar türev alalım.

fıı(x) = (x
3
2  +1)' = 

3
2

 ñx

Buradan fıı(1) = 3
2

 bulunur.

ÖRNEK - 15

y

x
O

–2

y = fı(x)
Yukarıda fı fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

 y (mx + m – 6) dx = f(x) + c

eşitliği sağlanıyor.

f fonksiyonu A(1, 16) noktasından geçtiğine göre, 

f(–1) kaçtır?

ÇÖZÜM

Grafikten fı(–2) = 0 bulunur. Her iki tarafın türevini alır-
sak

d
dx

 y (mx + m – 6) dx = d
dx

 (f(x) + c)

         mx + m – 6 = fı(x) olur.
fı(–2) = 0 olduğundan;
 –2m + m – 6 = 0
     m = – 6 bulunur.

fı(x) = –6x – 12 olur.

f(x) = –3x2 – 12x + c şeklindedir.

f fonksiyonu A(1, 16) noktasından geçtiğine göre; 

f(1) = 16 olur.

16 = –3 – 12 + c ¡ c = 31 olur.

O halde, f(x) = –3x2 – 12x + 31 dir.

      f(–1) = –3 + 12 + 31 = 40 olur.

ÇÖZÜM

• y (1 + 2x + 3x2 + ... + n·xn–1)dx = y P(x) dx  

olduğundan P(x) = 1 + 2x + 3x2 + ... + n·xn–1 olur.

• y 2 dx + y (2x + 1) dx + ... + y (n·xn–1 + 1) dx = y Q(x) dx

• y((1 + 2x + 3x2 + ... + n·xn–1) + 1 + ... + 1) dx = y Q(x) dx

olduğundan Q(x) = 1 + 2x + 3x2 + ... + n·xn–1 + 1 + 1 + 1 + ... + 1 

olur.
R(x) = P(x) + Q(x) = 2·(1 + 2x + 3x2 + ... n ·xn–1) + n

Buradan R(1) = 2 · (1 + 2 + ... + n) + n = 120

 = 2· n·(n+1)
2

 + n = 120

 n·(n+2) = 120

 n = 10 bulunur.

1442443

n tane

1442443

n tane
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ÖSYM TARZIİ N T E G R A L

ÖRNEK - 17

Gerçel sayılar kümesi üzerinde türevlenebilen f fonk-
siyonu

 y x·f(x) dx = x2·f(x) + c 

eşitliği sağlanmaktadır.

Buna göre, fı(2) = k·f(2) ise k değeri kaçtır?

ÖRNEK - 18

Tüm katsayıları n tamsayısına eşit olan (n + 1) terimli 
polinom fonksiyonuna "n-sel fonksiyon" denir.

Örneğin; 

Q(x) = 2x4 + 2x3 + 2x2 + 2x1 + 2 dir.

4. dereceden 2-sel bir fonksiyondur.

  y P(x) dx = Q(x) + c

ifadesinde Q(x) 10. dereceden 9 terimli 1-sel fonk-
siyon ve P(1) = 47 olduğuna göre, P(–1) kaçtır?

ÇÖZÜM

Her iki tarafın türevini alırsak

 x·f(x) = 2x·f(x) + x2·fı(x)

 –x·f(x) = x2·fı(x)

 x = 2 için, –2·f(2) = 4·fı(2)

 fı(2) = –1
2

·f(2)

 k = –1
2

 olarak bulunur.

ÇÖZÜM

y P(x) dx = x10 + x9 + ... + x1 + c

  1 terim eksik olmalı

P(x) = 10·x9+9·x8+ ... + 2x + 1 olsaydı

      terimlerinden biri fazladan yazıldı.

P(1) = 10 + 9 + ... + 1

P(1) = 55 olurdu.

P(1) = 47 olduğuna göre

P(x) polinomunda 8·x7'li terim yoktur. O halde

P(x) = 10·x9 + 9·x8+7·x6 + ... + 2·x+1 olur.

P(–1) = 3'tür.

Bir fonksiyonun türevinin eşiti biliniyorsa her 
iki tarafın integrali alınarak çözüm yapılabilir.

 • fı(x) = g(x)

   y fı(x) dx = y g(x) dx

   y d(f(x)) = y g(x) dx

   yg(x) dx = c + f(x) 

    şeklindedir.

1544424443

14544244443

ÖRNEK - 16

 •  y (f(x) – 2g(x)) dx = x2 – 6x + c1

 •  y (f(x) + g(x)) dx = x2 + c2

olduğuna göre, f(1) kaçtır?

ÇÖZÜM

İki eşitlikte de her iki tarafın türevlerini alalım.

 f(x) – 2g(x) = 2x – 6

 f(x) + g(x) = 2x

Bu eşitliklerden f(x) = 2x – 2 olarak hesaplanır. Bura-

dan f(1) = 0 olur.
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BİR DE ORİJİNALDEN DİNLE! İNTEGRAL

youtube.com/OrijinalMatematik

f gerçel sayılar kümesi üzerinde türevlenebilir bir fonk-
siyon

y x·f(x) dx = x3 + 2x2 + c

eşitliği veriliyor.

Buna göre, fı(x) ifadesinin eşitini bulunuz.

SORU-1

Pozitif gerçel sayılar kümesi üzerinde tanımlı f fonksi-
yonu için

 y f(x)
x

 dx = x·f(x) + c

eşitliği veriliyor.

f(2) = 1 olduğuna göre fı(2) değeri kaçtır?

SORU-4

P polinom fonksiyon olmak üzere

y P(x) dx + y P(x + 1) dx = 8x + c

eşitliği veriliyor.

Buna göre, d(x·P(x)) ifadesinin eşitini bulunuz.

SORU-5

Gerçel sayılar kümesinde türevlenebilen f çift fonksi-
yonu için

y (f(–x) + g(x)) dx = 2x2 + y f(x) dx

Buna göre, g(1) + gı(1) toplamı kaçtır?

SORU-6

 F(x) = y x2·fı(x) dx + 2y x·f(x) dx

eşitliği veriliyor.

 F(0) = 1, f(1) = 3

olduğuna göre, F(1) değeri kaçtır?

SORU-2

m ve n birer gerçel sayı

y x·Bx dx = (m + 1)·xn + c

Buna göre m·n çarpımı kaçtır?

SORU-3
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İNTEGRAL

youtube.com/OrijinalMatematik

f ve g gerçel sayılar kümesi üzerinde türevlenebilir 
fonksiyonlar olmak üzere

 y(2fı(x) – g(x)) dx = 2x + yg(x) dx

eşitliği veriliyor.

Buna göre;

I. f(x) = g(x)
II. fıı(x) = gı(x)
III. f ve g sabit fonksiyonlardır.

ifadelerinden hangileri kesinlikle doğrudur?

SORU-7

  f(x) – y d(x)

x + 1
 = y x2

x2 + 1
 dx

olduğuna göre, fı(1) değeri kaçtır?

SORU-8
R

x

f(x)

R br çaplı, x br uzunluğundaki silindirik yay için;

 • x = 
f(x) – R

2
 

 • y xd(f(x)) + y f(x) dx = 2x2

eşitlikleri verilmiştir.

Buna göre,

x = 1 br iken R = 
1

2
 br dir.

x = 2 br iken R kaç birim olur?

SORU-10

Gerçel sayılar kümesi üzerinde türevlenebilen ve sabit 
olmayan f fonksiyonu için

 yf2(x) d(f(x)) = k·f3(x) + c

eşitliği veriliyor.

Buna göre, k değeri kaçtır?

SORU-9

Cevap Anahtarı

1. 3

6. 8

2. 4

7. Yalnız II

3.  
–3

2

8.  1

4. 
–1

4

9.  
1

3

5. 4dx

10.   
1

4
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5.   d(x3) = d(3x + 5)

eşitliğini sağlayan x değerlerinin çarpımı kaçtır?

A) 2 B) 1 C) 0 D) –1 E) –2

6.   dy (5x – 1) dx

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) (5x – 1)dx B) (5x+ 1) + c C) (5x – 1)dx + c

 D) 
5x2

2
 – x E) 

5x2

2
 – x + c 

7.   d
dx

 y (3x2 – x) dx

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) (x3 – x) B) 3x2 – x C) (3x2 – x)dx

 D) 3x2 – x + c E) x3 – 
x2

2
 + c 

8.   y d(x2 + ñx )

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2x + 
1

2ñx  + c B) (x2 + x)dx + c C) (x2 + x)dx

 D) x2 + x E) x2 + ñx + c 

1.   f(x) = x3 + 2x

fonksiyonunun diferansiyeli aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A) (x3 + 2x)dx B) 3x2 + 2 C) (3x2 + 2)dx

 D) 
x4

4
 + x2 E) (x3 + 2)dx 

2.   d(x2 + 3x – 7) = (2x + a) dx

olduğuna göre, a kaçtır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 5 E) –7

3.   
d[(a +1)·x3]

d(x2 + 1)
 = 6x

olduğuna göre, a kaçtır?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6

 

4.   d(f(x)) = (x3 – 7x) dx

olduğuna göre, fı(1) kaçtır?

A) 4 B) –1 C) 0 D) –2 E) –6
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13.   y d(fı(x)) = ax3 + 3x2 + 1

eşitliği veriliyor.

fıı(1) = 0 olduğuna göre, a kaçtır?

A) –3 B) –2 C) –1 D) 0 E) 1

14.   y 3
x

 d(x2 + 4)

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) x2 + c B) 1 C) 2 D) 6x E) 6x + c

  

15.   y f(x)
x

 dx = 3x2 – 4x + c

olduğuna göre, f(2) kaçtır?

A) 24 B) 20 C) 16 D) 12 E) 9

16.   y (x + x·f(x)) dx = x2·f(x) + c

olmak üzere,

f(1) = 2 olduğuna göre, fı(1) değeri kaçtır?

A) –4 B) –3 C) –2 D) –1 E) 0

9.   y d(f(x)) = x2 + 4x – 1

  f(0) = 2

olduğuna göre, f(1) kaçtır?

A) 1 B) 3 C) 5 D) 7 E) 9

10.   
d
dx

 y x2 d(3x + 1)

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) x2 + 3 B) x2 + 3x C) 3x2 D) 3x3 E) 3x3 + x

11.   f(x) = y d(x4 – x – 1)

olduğuna göre, f(1) – f(–2) kaçtır?

A) –18 B) –15 C) –12 D) –9 E) –6

12. Bir imalathanedeki ürünün üretim hızı 

  
df
dt

 = (6t + 8) ton/gün

olarak belirlenmiştir.

f(t) : "t. gündeki üretilen ürünün ton cinsinden miktarıdır."

Üretime başlamadan önce imalathanede 5 ton ürün bu-
lunduğuna göre, 4. gün kaç ton ürün üretilmiştir?

A) 72 B) 76 C) 80 D) 85 E) 92
Cevap Anahtarı

1.C

7.B

13.B

3.B

9.D

15.C

2.C

8.E

14.E

4.E

10.C

16.D

5.D

11.A

6.A

12.D
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İ N T E G R A LÖSYM TARZI TEST-2

5.   f(x) = 
d
dx

 y (x3 + 2x – 5) dx

olduğuna göre, fı(1) kaçtır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

6. f ve g gerçel sayılar kümesi üzerinde tanımlı fonksiyon-
lardır.

 f(x) = |
10

 
n=1

 n·xn        g(x) = y f(x)
x

 dx

g(1) = 11 olduğuna göre, g(–1) değeri kaçtır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

7. f ve g fonksiyonları gerçel sayılar kümesi üzerinde türevli 
fonksiyonlardır.

Buna göre,

I. d(f + 2g) = df + 2dg

II. d(f·g) = (df)·(dg)

III. d(f3) = 3f2d(f)

IV. d 
f
g

 = 
df
dg

ifadelerinden kaç tanesi daima doğrudur?

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3 E) 4

8. P polinom fonksiyon olmak üzere;

y (P(x) + Pı(x + 1)) dx = x3 + 2x + c

olduğuna göre, P(0) + P(1) toplamı kaçtır?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 6 E) 7

1.   f(x) = y d(x3 + 4) ve f(1) = 5

olduğuna göre, f(2) değeri kaçtır?

A) 7 B) 9 C) 11 D) 12 E) 15

2. Her x ve y gerçel sayları için "f(0) ≠ 0" olmak üzere 
  f(x + y) = f(x) · f(y)   
 eşitliği sağlanmaktadır.

Buna göre, y f(x) · f(–x) dx integralinin eşiti aşağıda-

kilerden hangisidir?

A) –x B) –x + c C) x D) c E) x + c

3.   f(x) = 
d2

dx2  y (x3 – 12x) dx

fonksiyonunun yerel ekstremum noktasının apsisler 

toplamı kaçtır?

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3 E) 4

4.   y d2f(x)
dx2  dx = 4x + c

fı(1) = 2 ve f(1) = 0

olduğuna göre, f(2) kaçtır?

A) 0 B) 2 C) 4 D) 6 E) 8
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İ N T E G R A L

13.  

x
λ λ

Engel

Engel

Şekildeki düzenekte su dalgaları engeller arasındaki 
açıklıktan geçerek dalgalar arası mesafe λ olacak şekilde 
kırınıma uğruyor.

Engeller arası mesafe x br iken λ = f(x) br dir.

 y x2+fı(x)

2

2x3

3
dx = – x2  + c

olmak üzere, x = 1 br iken λ = 2 br olduğuna göre,          
x = 2 br iken λ kaç birimdir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6

14. f türevlenebilir bir fonksiyon olmak üzere, her x gerçel sa-

yısı için f(x) + 2fı(x) = 0 eşitliği sağlanıyor.

Buna göre,

  y (2 – x)·f(x) dx

integralinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2x·f(x) + c B) x·f(x) + c C) 
f(x)
x

 + c

 D) x2·f(x) + c E) – 
f(x)
x2  + c 

9.  y f(x)
x2  dx – y fı(x)

x
 dx = x2 + c  ve  f(1) = 2

olduğuna göre, f(2) kaçtır?

A) 2 B) 0 C) –1 D) –2 E) –3

10. f ve g fonksiyonları için;

 •  y f(x) dx = f(x) + c

 •  y (f·g)(x) dx = (5x – 2)·f(x) + c

olduğuna göre, 

 g(a) + gı(a) = 3 

koşulunu sağlayan a gerçel sayısı kaçtır?

A) –2 B) –1 C) 0 D) 2 E) 3

11. Gerçel sayılar kümesi üzerinde türevlenebilen f fonksiyo-
nu orijine göre simetriktir.

g(x) = y (f(x) + x) dx + y (f(–x) + x) dx

eşitliği veriliyor.

g(1) = 2 olduğuna göre, g(3) değeri kaçtır?

A) 2 B) 4 C) 6 D) 8 E) 10

12.   y ñx dx = y d(x·f(x))

eşitliği veriliyor.

f fonksiyonu üzerindeki A(1, 4) noktasından f fonksiyo-

nuna çizilen teğetin eğimi kaçtır?

A) –3 B) –1 C) – 
1
3

 D) 1 E) 3

Cevap Anahtarı

1.D

7.C

13.B

3.A

9.D

2.E

8.A

14.A

4.C

10.B

5.E

11.E

6.A

12.A
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İ N T E G R A L

a bir gerçel sayı olmak üzere,

y a dx = a·x + c

n ≠ –1 ve n bir gerçel sayı olmak üzere,

y xn dx = 
xn+1

n + 1
 + c

n ≠ 1 ve n bir gerçel sayı olmak üzere,

y dx
xn  = y x–n dx = 

x–n+1

–n + 1
 + c

n ≥ 2 ve n bir tamsayı olmak üzere,

y n
ñx dx = y x

1
n  dx = 

x
1
n  + 1

1
n

 + 1
 + c

ÖRNEK - 1

 y 5 dx

integralinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

y 5 dx = 5·x + c olur.

İNTEGRAL ALMA KURALLARI

ÖRNEK - 2

 y x2 dx

integralinin eşitini bulunuz.

ÖRNEK - 3

 y (2x + ñx ) dx

integralinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

y x2 dx = 
x2+1

2 + 1
 + c 

      = 
x3

3
 + c olur.

ÇÖZÜM

y (2x + ñx ) dx = y (2x + x
1
2 ) dx 

                  = x2 + 
x

3
2

3
2

 + c

                  = x2 + 
2
3

 xñx + c  bulunur.
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İ N T E G R A L

ÇÖZÜM

y x d(2x + 1) = y 2x dx

             = 2·
x2

2
 + c 

             = x2 + c bulunur.

ÖRNEK - 5

 y x4 + x +1
x3  dx

integralinin eşitini bulunuz.

ÖRNEK - 7

 y (x + 1)·(2x – 1) dx

integralinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

y x4 + x +1
x3  dx = y(x + x–2 + x–3) dx

                   = 
x2

2
 + 

x–1

–1
 + 

x–2

–2
 + c

                   = 
x2

2
 – 

1
x

 – 
1

2x2  + c  bulunur.

ÇÖZÜM

Önce ifadeyi düzenleyelim:

 y (x + 1)·(2x – 1) dx = y(2x2 + x – 1) dx

                  = 2·
x3

3
 + 

x2

2
 – x + c  bulunur.

İntegral içindeki rasyonel ifadelerde pay paydaya 
bölünerek ifade düzenlenir.

ÖRNEK - 6

y

x
O–1

5

5

y = f(x)

Analitik düzlemde ikinci dereceden f polinom fonksiyo-
nunun grafiği verilmiştir.

Buna göre,

 y f(x) dx

integralinin eşitini bulunuz.

ÇÖZÜM

Öncelikle f fonksiyonunun denklemini yazalım.

f(x) = a·(x – x1)·(x – x2)

      = a·(x + 1)·(x – 5)

f(0) = 5 olduğuna göre,

   5 = a·(–5) ⇒ a = –1  olur.

f(x) = –(x + 1)·(x – 5) = –x2 + 4x + 5 bulunur.

O halde;

 y f(x) dx = y (–x2 + 4x + 5) dx

             = 
–x3

3
 + 2x2 + 5x + c bulunur.

ÖRNEK - 4

 y x d(2x + 1)

integralinin eşitini bulunuz.


